
－ 27 －－ 1－

１ 　次の地図を見て，下記の各問いに答えなさい。

問１．地図中 Ｘ で示された地域の様子を，次の①～④より１つ選び記号で答えなさい。

問２．地図中 Y で示された地域は，18 世紀に黒人奴隷を使役し，大規模な農園で大量の綿
花を栽培した。このような大規模農園を何というか，８文字で答えなさい。

問３．地図中 Zの半島には，氷河によって削られた，谷の奥深くまで海水が入り込んでできた海
岸がある。このような地形を何というか，答えなさい。

① ②

③ ④

X

C

D
A

B
Y

Z

A

B

C

D

Z

Y
X
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－ 26 － － 2－ － 3－

問４．次のア～エの雨温図は，地図中A～Dの気候を示したものである。正しい組み合わせを，
下記の①～④より１つ選び記号で答えなさい。

ア イ ウ エ
① D A B C
② B D C A
③ A D C B
④ C A B D

ア
mm
600
500
400
300
200
100

℃
30
20
10
0
－10
－20

0 1
月

7
月

12
月

イ
mm
600
500
400
300
200
100

℃
30
20
10
0
－10
－20

0 1
月

7
月

12
月

ウ
mm
600
500
400
300
200
100

℃
30
20
10
0
－10
－20

0 1
月

7
月

12
月

エ
mm
600
500
400
300
200
100

℃
30
20
10
0
－10
－20

0 1
月

7
月

12
月

ア イ ウ エ
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－ 29 －－ 2－ － 3－

2 　下記の資料を見て，各問いに答えなさい。

問１．次の表は各国の小麦・米・とうもろこし・大豆・肉類の生産高と輸出量の割合を示したもの
であり，表中のA～Cはアメリカ，ブラジル，中国のいずれかである。アメリカに当ては
まるものをA～Cのうちから１つ選び記号で答えなさい。

生産高 7.3 億トンその他A　17.9%

A　27.1%

A　25.3%

B　13.9

B　34.2%

B　32.9%

B　13.7

B　15.1%

B　35.5%

B　36.5 4.9

A　22.4

アルゼンチン
14.7

アルゼンチン

アルゼンチン

C 7.2

C　18.1

C　33.8

C　44.9%

C　8.6

C　14.3

10.8

11.2

10.6

8.8

7.2 5.6

6.1

B
7.0

B
7.3

ウクライナ
12.0

ドイツ
7.1

オランダ
7.0

4.9インド 13.6

インド 27.1% タイ 26.1 ベトナム13.1

インド 22.1

カナダ11.2

ロシア9.8

ロシア 16.8%

フランス

オーストリア

インドネシア

バングラデシュ

ウクライナ

ベトナム

パキスタン

輸出量 1.9 億トンその他

小麦

生産高 7.8 億トンその他

輸出量 0.4 億トンその他

米

生産高 11.5 億トンその他

輸出量 1.6 億トンその他

とうもろこし

生産高 3.5 億トンその他

輸出量 1.5 億トンその他

大豆

生産高 3.4 億トンその他

輸出量 0.5 億トンその他

「2020/21　世界国勢図会」

肉類
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－ 28 － － 4－ － 5－

問２．次の資料は，二酸化炭素排出量の国別割合（2016 年）とパリ協定におけるおもな国の二酸

化炭素削減目標である。資料の中にある Ａ にあてはまる国名を次の①～④より１つ選
び記号で答えなさい。

①　ブラジル　　　②　タイ　　　③　インド　　　④　南アフリカ共和国

中国
28.2%

中国

アメリカ
合衆国

EU

ロシア

日本

国 二酸化炭素削減目標

A

A

その他
32.5

約323億t

アメリカ
合衆国
15.0EU

28 か国
9.9

6.4
4.5

3.5
ロシ

ア

日本

2030 年までにGDPあたりの排
出量を60～65％削減（2005年比）

2025 年までに 26～28％削減
（2005 年比）。
※2017 年６月にパリ協定離脱
　を表明。
2030 年までに 40％削減
（1990 年比）。

2030 年までに 26％削減
（2013 年比）。
※2005 年比では 25.4％削減。

2030 年までに 70～75％に抑制
（1990 年比）。

2030年までにGDPあたりの排出
量を33～35％削減（2005年比）。
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－ 31 －－ 4－ － 5－

3 　下記の地図を見て，各問いに答えなさい。

問１．現在，日本には文化遺産 19 と自然遺産４の合計 23 の世界遺産がある。ア～エの文は日本
の世界遺産の紹介文である。それぞれどこの世界遺産か，地図中A～Hおよび語群①～⑧よ
り適語を選び記号で答えなさい。

ア　世界遺産への登録は 2000 年。登録されたのは建物ではなく建物の跡です。中国と日本
の建築文化を融合した，独特の建築様式や石組み技術には高い文化的・歴史的な価値が
あるとされました。約 30 年にわたる復元工事は 2019 年の１月に完了したのですが，
2019 年 10 月 31 日未明に火災が発生し，正殿と北殿，南殿が全焼しました。

イ　世界遺産への登録は 1996 年。もともとは県の物産陳列館として 1915 年に開館してい
ます。第二次大戦中は行政機関の事務所として使われたが，1945 年の夏に一瞬にして
建物としての役割を失いました。「二度と同じような悲劇が起こらないように」といま
しめや願いをこめて，「負の世界遺産」と呼ばれています。

ウ　世界遺産への登録は 1994 年。室町時代の北山文化の代表的な建物ですが，応仁の乱で
は大きな打撃を被ったが焼失を免れました。1950 年には放火により全焼しましたが，
三島由紀夫の小説はこの事件を題材にしています。現在の建物は 1955 年に再建されま
した。

A

【あ】

【え】

B

G

F
E

D
H

C

【い】
【う】
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－ 30 － － 6 － － 7 －

エ　日本の建築物の中でも希少な建物です。木の梁を山形に組み合わせて独特な形状をして
おり，桑の木の栽培及び養蚕に関わる地理的，気候的に適応した非常に合理的な構造と
なっています。

①　富岡製糸工場（絹産業遺産群） ②　首里城（琉球王国のグスク及び関連遺産群）
③　白川郷・五箇山の合掌造り集落 ④　東大寺（古都奈良の文化財）
⑤　金閣寺（古都京都の文化財）  ⑥　原爆ドーム
⑦　姫路城    ⑧　日光東照宮（日光の社寺）

問２．次のア～エのグラフは，下記の①～④の生産物における県別生産量の割合を示している。グ
ラフ内の【 あ 】～【 え 】と地図中の【 あ 】～【 え 】には同じ県名が入る。グラフのア
～エに適する生産物を①～④の記号で答えなさい。

①　茶　　②　菊　　③　みかん　　④　ぶどう

ア その他　40.3【　あ　】　23.9％

【　い　】　38.6％

【　う　】　33.5％

【　え　】　20.1％

山形
9.2

岡山
8.8

その他
12.5

宮崎
4.6

三重
7.7

福岡
6.3

鹿児島
5.7

長野　17.8

鹿児島　36.6

熊本　11.7

沖縄　17.9

愛媛　14.7【　い　】　14.8

イ

ウ その他　36.6

その他　38.7

「2020/21 どな」料資省産水林農「」会図勢国本日

エ
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－ 33 －－ 6 － － 7 －

4 　下の地図を見て，次の各問いに答えなさい。

（２万５千分の１地形図「海津」）

問１．この地形図に見られるような山地から流れ出てきた河川が，平地に流れ出るところで流
れがゆるやかになることで，土砂が堆積して形成された地形を何というか答えなさい。

問２．A 地点と「おうみなかしょう」駅の間は，地形地図上では８cm である。実際の距離は
何 km か，次の①～④より１つ選び記号で答えなさい。

① １km　　  ② ２km　　  ③ ３km　　  ④ ４km

問３．B の地図記号は何を表しているか答えなさい。

問４．この地形図について述べた文として不適当なものを次の①～④より１つ選び記号で答え
なさい。

①　土砂が堆積してできた地形の中央部には，果樹園や水田が広がっている。
②　この地形図の範囲には鉄道の路線が２つ見れる。
③　「おうみなかしょう」駅からみた北北西の方角に学校がある。
④　百瀬川は西から東へ流れている。

A

B

文
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－ 32 － － 8－ － 9－

5 　次のA～ Fの文章は，日本における外国との交流の歴史についてまとめたものである。各問
いに答えなさい。

Ａ　小野妹子とともに中国に渡った留学生が帰国し，中大兄皇子の政治に影響を与えた。
Ｂ　平清盛は中国との貿易に注目し，港として大輪田泊を整備した。
Ｃ　倭寇による被害に苦しんでいた中国は，足利義満に倭寇の取り締まりを求めた。
Ｄ　18 世紀末ごろから，ロシアなどの列強諸国の船が来航するようになった。
Ｅ　1914 年オーストリア皇太子夫妻がサラエボでセルビア人に暗殺され第一次世界大戦が勃発
した。

Ｆ　1937 年北京郊外の盧溝橋付近で起こった日中両国軍の武力衝突をきっかけに日中戦争が始
まった。

問１．A，B，Cの下線部について，当時の中国の王朝名を次の①～⑥より選び記号で答えなさい。

①唐　　②宋　　③漢　　④明　　⑤隋　　⑥秦

問２．Bの波線部について，この港のあった現在の都市を答えなさい。

問３．Dに関連して，次のX～Zは，江戸時代の外交に関する史料の一部を要約したものである。
それぞれ，下記の略年表中のどの時期にあてはまるか，①～③より１つずつ選び，記号で答
えなさい。

年　代 主なできごと
1637

1792

1840

1863

島原・天草一揆が起こる（～ 38）
↕①

ロシアの使節が根室に来航する
↕②

アヘン戦争が起こる（～ 42）
↕③

長州藩が下関海峡を渡る外国船を砲撃する

Ｘ：外国船が乗り寄せてきたことを発見したならば，その場に居合わせた人々で，有無を言
わさずただちに打ち払い，…。（「御触書天保集成」より一部要約）

Ｙ：第一カ条　日本国とアメリカ合衆国とは，両国人民が永久にかわることのない和親条約
を結び，場所や人で差別をしないこと。…（「幕末外国関係文書」より一部要約）

Ｚ：今後，ポルトガル船の来航はこれを禁止する。これ以降，来航してきた場合は，その船
を破壊し，乗組員は即座に処刑されるむね，…。（「御当家令条」より一部要約）
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－ 35 －－ 8－ － 9－

問４．Eに関連して，第一次世界大戦はヨーロッパで起こり，各国が国力を使い果たす総力戦となっ
た。下の文章の（　　）を理由に日本もこの戦争に参戦することとなった。（　　）に適す
る語句を答えなさい。

『満州ととなり合う韓国を勢力範囲として確保したい日本と，清での利権の確保に日本の軍
事力を利用したいイギリスは 1902 年に（　　）を結んだ。』

問５．Fに関連して日本は中国との戦争が長期化する中，1941 年 12 月８日アメリカの海軍基地の
あるところを奇襲攻撃した。その位置を下の地図①～④より１つ選び記号で答えなさい。

④

③

①

②
硫黄島

ミッドウェー諸島

ハワイ諸島

サイパン島
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－ 34 － － 10 － － 11 －

6 　次のA～Cの人物に関して，以下の問いに答えなさい。

問１．上のA～Cの人物の名前を答えなさい。

問２．Aと伝えられる人物は，飛鳥時代にある天皇のもとで摂政として政治を行った。その当時の
天皇名を答えなさい。

問３．Aと伝えられる人物に関係の深い建造物を，次の①～④より１つ選び，記号で答えなさい。

問４．Aと伝えられる人物が仏教や儒学の考え方を取り入れ制定したものは何か。下の条文を参考
にして答えなさい。
一に曰く，和をもって貴しとなし，さからう（争う）ことなきを宗と（第一に）せよ。
二に曰く，あつく三宝を敬え。三宝とは仏・法・僧なり。
三に曰く，詔（天皇の命令）をうけたまわりては必ずつつしめ（守りなさい）。

A B C

① ②

④③
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－ 37 －－ 10 － － 11 －

問５．Bの人物率いる元は日本を２度にわたって攻撃した。
右の絵を見て，日本と元軍の戦い方の違いについて
説明した下の文章の（　①　）（　②　）に適切な言
葉を答えなさい。

日本軍は一騎討ちで戦ったのに対して，元軍は（　①　）
戦法や（　②　）を使用し日本軍を苦しめた。

問６．Cの人物の仲立ちにより，江戸幕府に対する倒幕運動の中心となった２つの藩が同盟を結ん
だ。その２つの藩は現在の何県にあたるか下の日本地図を見てそれぞれ①～④より選び数字
で答えなさい。

問７．下の絵は 1867 年に京都において第 15 代将軍徳川慶喜が政権を朝廷に返上している場面で
あるが，この出来事を何というか答えなさい。

④
③

①

②
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－ 36 － － 12 － － 13 －

7 　次の文章を読み，各問いに答えなさい。

1889 年に発布された日本初の成文憲法である大日本帝国憲法（明治憲法）は，（a）君主（天
皇）が憲法に基づいて国の政治を行うことを定めるなど，近代的側面も見られたが，前近代的
な性格が残されていた。

日本は，1945 年８月にポツダム宣言を受諾し，連合国に無条件降伏した。1945 年 10 月，
連合国軍総司令部最高司令官マッカーサーの指令に従い，政府は明治憲法の改正作業に取りか
かった。政府は，GHQ との調整を経て，1946 年の第 90 回帝国議会に憲法改正案を提出し，
一部修正のうえ可決した。新憲法の施行に伴い，従来の帝国議会に代わり第１回（b）国会が
開会された。1947 年５月６日，召集詔書が発せられ，５月 20 日召集，６月 23 日に開会式が
行われた。
（c）日本国憲法は，国民主権・基本的人権の尊重・（d）平和主義の三大基本原理からなり，

明治憲法とはその原理を異にしている。また，日本国憲法は，形式的には明治憲法を改正する
形で成立したが，憲法の基本原理が大きく変更されたので，実質的には，新憲法の制定といえ
る。なお，日本国憲法は，明治憲法と同じように，（e）憲法の改正に法律の改正よりも厳しい
手続きが必要である。

問１．下線部（ a ）について，政府や君主が行使する政治権力を，憲法によって制限しようとす
る考え方を漢字で答えなさい。

問２．下線部（ b ）について，衆議院が参議院に優越する事項として適当でないものを，次の①
～④より１つ選びなさい。

①　法律案の再可決　　　　　　②　予算の先議権
③　内閣総理大臣の指名権　　　④　憲法改正の発議権

問３．下線部（ c ）について，主権を持つ国民によって選ばれた代表者が，国会で政治について
決定する民主主義の名称を漢字で答えなさい。　

問４．下線部（ c ）について，次の憲法の条文の（　A　）（　B　）に適する語句の組み合わせ
として適切なものを下記から選び，記号で答えなさい。

第１条　「天皇は，日本国の（　A　）であり日本国民統合の（　A　）であつて，この地位
は，主権の存する日本国民の総意に基く。」

第３条　「天皇の国事行為に関するすべての行為には，（　B　）の助言と承認を必要とし， 
（　B　）がその責任を負ふ。」　　

①　A －代表　B －国会　　　　②　A －代表　B －内閣
③　A －象徴　B －国会　　　　④　A －象徴　B －内閣
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－ 39 －－ 12 － － 13 －

問５．下線部（ d ）について，自国は攻撃を受けていなくても，攻撃を受けた同盟関係にある国
の防衛活動に参加する権利の名称を漢字で答えなさい。

問６．下線部（ e ）について，憲法改正手続きに関する記述として正しいものを，次の①～④よ
り１つ選びなさい 。

①　憲法改正に関する国民投票法は，日本国憲法と同時に制定された。
②　憲法改正に関する国民投票法は，投票年齢を満 20 歳以上に引き下げた。
③　憲法改正の承認には，国民投票において，その過半数の賛成が必要とされている。
④　憲法改正の発議には，衆参両議院において，それぞれ総議員の４分の３以上の賛成が必

要とされる。
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－ 38 － － 14 －

8 　次の文章は価格が決まるまでの過程を述べたものである。文章を読み，各問いに答えなさい。

　財やサービスの価格は，原則として市場における需要と供給の関係で決まる。この関係を下の
図を用いて説明すると，価格がP3のとき需要量はQ1，供給量はQ3で，（ X ）が発生する。
逆に，価格が安いP1のとき，需要量はQ3，供給量はQ1で，（ Y ）が発生する。価格がP2
に設定されると需要量と供給量は等しくなる。この P2の価格を（ Z ）という。

問１．下線部について，「需要」と「供給」のうち，買い手の気持ちを表しているのはどちらか。「需
要」の場合は①，「供給」の場合は②と答えなさい。

問２．（ X ）・（ Y ）にはそれぞれ「売れ残り」「品不足」のどちらが当てはまるか。「売れ残り」
の場合は①，「品不足」の場合は②と答えなさい。

問３．文中（ Z ）にあてはまる語句を次の①～④より選び，記号で答えなさい。

　　　①　管理価格　　②　標準価格　　③　均衡価格　　④　平均価格

問４．次の A および B の場合，それぞれ図中の曲線はどのように動くか。下より選び，記号で答
えなさい。なお A については需要の立場から，B については供給の立場から考えなさい。

A　旧型スマートフォンは，新型スマートフォンの登場により人気がなくなった。
B　天候不順で例年より野菜の収穫が減ってしまった。

①　「曲線あ」が左に移動する。
②　「曲線あ」が右に移動する。
③　「曲線い」が左に移動する。
④　「曲線い」が右に移動する。    
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